

УДК 33, 31

DOI: 10.26730/2587-5574-2021-3-47-56

НАСЕЛЕНИЕ В ХОДЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СССР: РОЛЬ И СПЕЦИФИКА ВКЛЮЧЕНИЯ ЖЕНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В ЭКОНОМИКУ СССР (ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)

Рябцева И.А.

Новосибирское высшее военное командное училище



Информация о статье

Поступила:

20 сентября 2021 г.

Рецензирование:

30 сентября 2021 г.

Принята к печати:

03 октября 2021 г.

Ключевые слова: экономика, труд, промышленность, производство, отрасль, профессия, население, женщины.

Аннотация.

Изучение состояния населения является важнейшим направлением в современной российской экономике. Изменение численности населения, воспроизводство населения, рождаемость, смертность, возрастная структура, семейное состояние, национальный состав, образовательный уровень, экономическая активность, профессионально-отраслевой состав, миграции населения – все эти ключевые вопросы являются важнейшими для характеристики экономики страны и для дальнейшего прогнозирования перспективы ее развития. В СССР изучение населения в качестве одного из ключевых факторов экономического развития страны проходило в несколько этапов и напрямую зависело от политической обстановки в стране. В статье дается характеристика изучения населения в целом и изучения женского населения в частности как важнейшей составляющей экономического развития СССР, анализируется проблема решения женского вопроса в СССР, выразившегося в вовлечении женского населения в народное хозяйство страны, рассматривается степень участия женщин в экономике СССР на разных этапах ее исторического развития.

Для цитирования: Рябцева И.А. население в ходе экономического развития СССР: роль и специфика включения женского населения в экономику СССР (историографический анализ) // Экономика и управление инновациями — 2021. — № 3 (18). — С. 47-56 – DOI: 10.26730/2587-5574-2021-3-47-56

POPULATION DURING THE ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE USSR: THE ROLE AND SPECIFICITY OF INCLUSION OF THE WOMEN POPULATION IN THE ECONOMY OF THE USSR (HISTORIOGRAPHIC ANALYSIS)

Irina A. Riabtseva

Novosibirsk Higher Military Command School



Article info

Received:

20 September 2021

Revised:

30 September 2021

Accepted:

03 October 2021

Abstract.

The study of the state of the population is the most important direction in the modern Russian economy. Population change, population reproduction, fertility, mortality, age structure, marital status, ethnic composition, educational level, economic activity, professional and industrial composition, population migration - all these key issues are essential for characterizing the country's economy, and for further forecasting the prospects its development. In the USSR, the study of the population as one of the key factors of the country's economic development took place in several stages and directly depended on the political situation in the country. The article describes the study of the population in general and the study of the female population in particular, as the most important component of the economic development of the USSR, analyzes the problem of solving the women's issue in the USSR, expressed in the involvement of the female population in the economic development

Keywords:

economy, labor, industry, production, branch, profession, population, women

of the country, the degree of participation of women in the economy of the USSR historical development.

For citation Riabtseva I.A. Population during the economic development of the USSR: the role and specificity of inclusion of the women population in the economy of the USSR (historiographic analysis). *Economics and Innovation Management*, 2021, no. 3 (18), pp. 47-56. DOI: 10.26730/2587-5574-2021-3-47-56

1 Introduction / Введение

Население является важнейшим объектом изучения в ходе экономических исследований. На сегодняшний день в экономической науке существуют особые научные направления, посвященные исследованию населения – экономика народонаселения, экономическая демография, экономическая статистика населения и др.

Экономика народонаселения изучает закономерности воздействия экономики на развитие народонаселения, а также закономерности воздействия состояния народонаселения на экономику. Экономическая демография исследует непосредственное влияние демографических процессов и факторов на экономику, а также влияние процессов, протекающих в экономике, на динамику демографического развития населения. Таким образом, экономика народонаселения имеет более общий характер, в то время как в сферу экономической демографии входят в основном прикладные исследования.

На современном этапе в тесной взаимосвязи с экономикой народонаселения и экономической демографией ученые изучают воздействие социально-экономических процессов и факторов на население и на ход его демографического развития, а также исследуют обратное влияние демографических факторов на социально-экономические процессы. В настоящее время большое внимание уделяется изучению трудового потенциала населения, возрастной структуры населения с точки зрения трудоспособности и потребительских запросов, взаимосвязи роста населения с его экономическим благосостоянием, исследованию разновидностей миграции населения и т. д. В итоге изучение населения и его экономического потенциала относится сегодня к числу фундаментальных научных проблем в экономике.

Рассмотрение основных тенденций и ведущих закономерностей, происходивших в населении СССР, позволяет сегодня наиболее глубоко осмыслить ход социально-экономического развития СССР, а также ход исторического развития России в целом. В этой связи определение степени воздействия изменений в сфере экономики и народонаселения на историческое развитие страны и оценка результатов влияния экономического и общественного развития на количественные и качественные изменения в населении – проблема, требующая особого внимания ученых. Кроме того, состояние экономической и демографической сферы современной России диктует необходимость изучения проблем рождаемости и смертности, изменения численности населения и его половозрастного состава, анализа тенденций миграции, экономической активности населения и других аспектов развития населения в их исторической ретроспективе.

Россия, вставшая в начале 1990-х гг. на путь политических и экономических реформ и обновления всех сфер жизни человека, на сегодняшний день по-прежнему испытывает острую необходимость в научно обоснованной социально-экономической и демографической политике. Кроме того, современная ситуация в области экономики и народонаселения во многом обусловлена положением, сложившимся в данных сферах в предыдущие годы в силу закономерностей экономических и демографических процессов.

В связи с этим обращение к истории развития населения нашей страны и динамике развития его экономического и демографического потенциала необходимо для осмысления его нынешнего состояния, так как анализ проблем прошлого, аналогичных современным проблемам, позволит избежать повторения ошибок и не допустить необратимых просчетов в экономической и демографической политике.

Что касается женского населения, то социально-экономические и демографические процессы, происходящие в среде женского населения, имеют свои специфические особенности, отличные от мужчин, и нуждаются в специальном анализе. В частности, в силу физиологических

особенностей женщин им принадлежит исключительная роль в воспроизводстве населения. Будучи по своей сути сложным социальным образованием, женское население внутренне дифференцировано по целому ряду признаков – по возрастному и национальному составу, брачному и семейному состоянию, образовательному уровню, экономической активности, профессионально-отраслевому составу и т. д. Причем каждый из данных аспектов, сам по себе характеризующийся как самостоятельный предмет изучения, в своей совокупности открывают широкое поле деятельности для исследования женского населения и его роли в экономике нашей страны.

2 Materials and Methods / Материалы и методы

После Октябрьской революции 1917 г. в советской России были опубликованы труды В. И. Ленина, Н. К. Крупской, А. М. Коллонтай, И. Ф. Арманд, содержащие теоретические положения решения женского вопроса при социализме [1-9]. Согласно марксистско-ленинскому учению, решение женского вопроса означало установление равноправия женщин и мужчин в области социальной, экономической и политической жизни. Причем главным путем, ведущим женщин к полному освобождению, признавался путь политической классово-борьбы против общества, основанного на господстве частной собственности.

В 1920-1930-х гг. было написано большое количество работ, на страницах которых рассматривались различные аспекты решения женского вопроса в СССР, сводившиеся в основном к вовлечению женщин в народное хозяйство страны. В данных трудах анализировались проблемы коммунистического воспитания женщин и освобождения их от «домашнего рабства» (А. Артюхина, Г. Доронин, С. Зорина, К. Кирсанова, П. Кожаный, В. Мойрова, А. Никулькова), ликвидации женской неграмотности как способа влиться в политическую и экономическую жизнь страны (А. Курская), атеистического воспитания женщин как возможности стать полноценными участницами социалистического строительства (А. Костицын), включения женщин в общественное производство и приобретения женщинами экономической самостоятельности (С. Каплун, И. Лебедев, В. Лебедева, Г. Серебренников, Н. Хорошкевич, Н. Шибяев), а также становления нового типа семейно-брачных отношений на основе экономического и культурного равноправия мужчин и женщин (С. Вольфсон) [10-23].

Главной установкой публикаций 1920-1930-х гг. было вовлечение женщин в активную общественную жизнь и социалистическое производство. Причем авторами трудов по женской тематике были в основном партийные и советские работники, являвшиеся сотрудниками различных органов по работе с женщинами.

После того как в 1930-х гг. в СССР было объявлено о решении женского вопроса, выразившегося в основном в вовлечении женщин в общественное производство, идея о достигнутом экономическом и социальном равноправии женщин с мужчинами стала господствующей во всех работах по женской проблематике, составляющих историографическое наследие советского периода. Анализ последующей советской научной литературы, посвященной государственной политике в отношении женщин и положению женщин в СССР, демонстрирует устойчивую преемственность традиций 1920-1930-х гг., причем с все более усиливающейся идеологической нагрузкой.

3 Results and Discussion / Результаты и обсуждение

Новым этапом в развитии исследований по женской тематике стал период с середины 1950-х гг., причем данная тенденция ускорилась и расширилась после XX съезда КПСС 1956 г. в результате общего оживления отечественной науки.

В 1950-х гг. был опубликован ряд работ по проблемам участия советских женщин в политической, экономической и культурной жизни страны. В частности, в 1956 г. вышла в свет монография В. Л. Бильшай «Решение женского вопроса в СССР» [24]. Данная работа представляла собой обобщение опыта партийных и советских органов по раскрепощению женщин и включению женщин в социалистическое производство. На тот момент заслугой монографии было то, что в ней впервые в отечественной историографии был показан процесс вовлечения женщин в политическую, экономическую и культурную жизнь страны за весь период существования советской власти.

Наряду с монографией В. Л. Бильшай в 1950-х гг. вышла в свет книга Н. Д. Араловец (1954) в которой рассказывалось о женском труде и о достижениях женщин в промышленности СССР,

а также книга И. П. Козловой (1959), осветившая вопросы повышения экономической и политической активности крестьянок в 1920-е гг. [25-26].

Последующие 1960-1970-е гг. были отмечены повышенным интересом исследователей к изучению женской проблематики, и в особенности к участию и вкладу женщин в экономику СССР. В данный период было защищено более ста диссертаций, посвященных вовлечению женщин в социалистическое строительство. Продолжалась публикация работ по вопросу женского труда в народном хозяйстве СССР (Г. М. Громова, С. З. Данилова, Е. Д. Емельянова, В. Б. Михайлюк, Т. А. Сидоренко, В. И. Стародубов, Н. И. Татарина) [27-33].

Заметным событием в области изучения женской тематики стала публикация в 1978 г. монографии П. М. Чиркова «Решение женского вопроса в СССР (1917-1937)» [34]. В данном труде более детально, чем в предыдущих работах, была исследована деятельность советских и партийных органов по вовлечению женщин в промышленное и сельскохозяйственное производство, рассмотрена проблема женской безработицы в 1920-1930-х гг.

В Сибири наиболее активно женская проблематика разрабатывалась с конца 1960-х гг. Здесь можно отметить работы К. Е. Климанской, З. Д. Ковалевой, И. Н. Румянцевой, А. С. Шильникова [35-40]. Бесспорной заслугой сибирских ученых стало выявление архивных документов по женской тематике, воссоздание истории включения женщин в общественное производство в годы первых пятилеток и выявление специфических особенностей Сибири в ходе вовлечения женщин в народное хозяйство.

Положение женщин в СССР и их роль в экономике страны являлись предметом изучения не только отечественных, но и зарубежных ученых. Причем взгляды и выводы исследователей из капиталистических стран радикально отличались от позиции ученых из социалистического лагеря и имели критический характер.

Так, в 1960-х гг. большой резонанс среди научной общественности СССР получила книга американского экономиста и социолога Н. Доджа «Женщины в советской экономике: их роль в экономическом, научном и техническом развитии» (1966), где анализировалось участие советских женщин в народном хозяйстве СССР [41]. В своей работе Н. Додж отметил, что, с одной стороны, продвижение женщин в сфере труда в СССР является неоспоримым и в целом прогрессивным процессом, а с другой стороны автор констатировал, что основной движущей силой этого процесса является жесткая внутренняя политика государства, по сути, не оставляющая женщинам никакого выбора в данном вопросе.

Аналогичное мнение высказал на страницах своей монографии «Женщины и коммунизм» (1968) американский экономист и советолог И. А. Курганов – бывший советский ученый-экономист, проживавший в США с конца 1940-х гг. [42]. В своем труде И. А. Курганов поднял ряд вопросов, которые, как он считал, замалчивались в СССР. Автор осуществил критический подход к достижениям социализма по отношению к женскому населению и, используя советские официальные источники, показал всю сложность и трагичность положения женщин в СССР. И. А. Курганов подчеркнул неравноправное положение советских женщин по отношению к мужчинам по многим вопросам, охарактеризовал роль женщин в составе рабочей силы страны, рассказал о принудительном труде женщин в СССР.

В начале 1980-х гг. в СССР были опубликованы работы, содержащие обобщение исторического опыта деятельности КПСС по развитию социальной и экономической активности советских женщин (Н. И. Дубинина, Л. С. Кирка), а также анализирующие участие женщин в общественном производстве (С. Березовская, Л. И. Кунгурова, Т. Н. Сидорова) и освещающие изменение бытового и семейного положения женщин в результате участия женщин в экономике страны (Е. Б. Груздева, Э. С. Чертихина) [43-48].

Однако работы по женской тематике первой половины 1980-х гг. страдали той же хронической болезнью, что и вся советская научная литература в целом. Основными симптомами этой болезни были демонстрация как реальных, так и довольно сомнительных достижений советской власти, приукрашивание действительности, а также трактовка серьезных проблем, стоявших перед советским обществом, в виде отдельных недостатков и пережитков прошлого.

Ключевым моментом в трудах исследователей, разрабатывавших женскую тематику, являлась демонстрация ведущей роли коммунистической партии в процессе социально-экономического развития женского населения и улучшения положения женщин в СССР. Соответственно все начинания коммунистической партии приветствовались и поддерживались. А упрощенная

трактовка коммунистическими идеологами решения женского вопроса в виде достижения равноправия мужчин и женщин в результате вовлечения женщин в экономику страны наравне с мужчинами позволила советским ученым на протяжении многих лет говорить о решении женского вопроса в СССР.

Однако решение женского вопроса в СССР в виде достижения равноправия мужчин и женщин путем вовлечения женщин в общественное производство не отражало существовавшего положения вещей, а исследователи, рассказывавшие на страницах своих публикаций о достижениях советской власти в области работы с женщинами, порой замалчивали информацию о результатах и цене этих достижений. Например, авторы, рассматривавшие включение женщин в общественное производство, единодушно отмечали прогрессивность этого процесса, как для народного хозяйства СССР, так и для развития личности женщин. Однако в тени оставались проблемы, связанные с ущемлением прав женщин в вопросе заработной платы, ухудшением здоровья женщин в процессе производства, бытовыми трудностями на производстве, тяготами сочетания производственной деятельности женщин с материнством.

С середины 1980-х гг, в период перестройки, у многих исследователей появилось оправданное желание добраться до истины по многим вопросам прошлого нашей страны, в том числе и по вопросу положения женщин в СССР. Исследователи, разрабатывавшие женскую тематику, выступили на страницах печати с рядом статей и «круглых столов», пытаясь по-новому осмыслить и дать оценку прошлому и настоящему положению женщин в советском обществе (В. Г. Ушакова, Н. К. Захарова, А. И. Посадская, Н. М. Римашевская, М. Г. Панкратова, Г. Г. Силласте, М. П. Аракелова) [49-55].

Ученые признали, что женский вопрос в стране еще далек до разрешения, и что необходимо по-новому рассмотреть его решение в СССР. В частности, требуется проанализировать сложившийся социальный и экономический статус женщин в обществе, обратиться к вопросам женского труда и т. д. Произошел отказ от концепций, оказавшихся несостоятельными, а также отказ от романтических и идеальных представлений и ложных стереотипов о социально-экономическом положении женщин в советском обществе. Однако основным недостатком большинства научных работ перестроечного периода было использование инверсионного подхода, согласно которому то, что раньше было белым, становилось черным, и наоборот.

В годы перестройки советские исследователи получили возможность значительно глубже изучить процессы экономического, социального и демографического развития СССР. Важным фактором, способствовавшим этому, явилось рассекречивание документов и статистических данных, ранее запрещенных для публикации. Так, на базе рассекреченных архивных источников было начато более глубокое изучение потерь населения в 1920-1940-х гг. (В. В. Цаплин), а также принудительных миграций населения в СССР (В. Н. Земсков) [56-57].

Большой интерес к проблемам СССР проявили в этот период зарубежные исследователи. В трудах С. Максудова, Ф. Лоримера, А. Льюиса, Н. Роулэнда, С. Уиткрофта, М. Фешбаха, Б. Андерсона, Р. Конквеста, С. Розфильда, Б. Сильвера, Д. Вересова рассматривались вопросы рождаемости, смертности, изучалась миграционная подвижность населения, статистика принудительного труда, анализировались просчеты в экономике СССР, вызвавшие социальные и демографические катастрофы, были даны ориентировочные оценки потерь населения СССР в кризисные годы [58-59].

В Сибири изучение экономических и социальных реформ в СССР и их влияние на состояние сибирского населения продолжилось в виде публикаций ученых по проблемам населения Сибири в годы советской власти. Специфику Сибири в советский период исследовали в своих трудах Н. Я. Гущин, В. А. Исупов, В. И. Исаев [60-64]. В частности, вышли в свет научные статьи и монографии по истории социального, экономического и демографического развития сельского и городского населения Сибири.

4 Conclusion / Заключение

Ретроспективное изучение женского населения, традиционно составляющего численное большинство, представляет особую значимость для экономических, демографических и других видов научных исследований. Женщины – это уникальная общность, отличающаяся специфическими демографическими и экономическими характеристиками, а также многорольевыми функциями, важнейшей из которых является роль женщин в воспроизводстве населения и пополнении

трудовых ресурсов. В связи с этим женское население по праву может рассматриваться в качестве самостоятельного объекта экономического, демографического и других видов научных исследований.

Использование в течение многих лет советскими учеными принципа партийности привело к апологетике в изложении материала. Научные труды советского периода по экономическим, демографическим и социальным проблемам, в той или иной степени затрагивавшие вопросы, связанные с женщинами, не дают полного представления об экономическом, демографическом и социальном развитии женского населения в СССР, что позволяет характеризовать данное научное направление как малоизученное и перспективное.

На сегодняшний день изучение процесса социально-экономического и демографического развития женского населения в СССР позволит не только ликвидировать пробелы, существующие по данному вопросу, но и поможет составить более полное представление о реальных экономических, социальных, демографических и политических процессах, протекавших в советском обществе и их результатах. Исследование женского населения в СССР позволит на примере опыта прошлых лет определить цену социального и экономического прогресса по отношению к населению и извлечь уроки, которые дает нам история.

Список источников

1. Ленин В.И. О задачах женского рабочего движения в Советской республике. ПСС. – М., 1970, Т. 39. – С. 198.
2. Ленин В.И. Советская власть и положение женщины. ПСС. – М., 1970, Т.39. – С. 285.
3. Ленин В.И. К женщинам – работницам. ПСС. – М., 1970, Т. 40. – С. 157.
4. Крупская Н.К. Женщина – работница. Педсочинения. – М., 1957, Т. 1, С. 71.
5. Крупская Н.К. Работница и народное образование. Педсочинения. – М., 1958, Т. 2. – С. 107.
6. Крупская Н.К. О женском профессиональном образовании. Педсочинения. – М., 1959, Т. 4. – С. 45.
7. Крупская Н.К. Роль колхозов в деле раскрепощения женщины. Педсочинения. – М., 1959, Т. 6. – С. 264.
8. Коллонтай А.М. Избранные статьи и речи. – М., 1972.
9. Арманд И.Ф. Статьи, речи, письма. – М., 1975.
10. Артюхина А. Делегатка на борьбу за кадры. – М., 1930.
11. Доронин Г. 10 лет борьбы работниц и крестьянок Сибири. – Новосибирск, 1930.
12. Зорина С. Работа партиячейки среди женщин на предприятиях. – М., 1928.
13. Кирсанова К. Полное равноправие женщин в СССР. – М., 1936.
14. Кожаный П. Работница и быт. – Л., 1926.
15. Мойрова В. Коммунистическая партия и крестьянка. – М., 1925.
16. Никулькова А. Массовая работа среди колхозниц. – Новосибирск, 1932.
17. Курская А. Больше внимания ликвидации неграмотности среди женщин // Коммунистка. – 1925. – № 5, М.
18. Костицын А. Трудящаяся женщина и религия. – М., 1929.
19. Каплун С., Лебедева В. Женский труд и охрана его в Советской России / Охрана материнства и младенчества в советской трудовой республике. – М., 1921.
20. Лебедев И., Хорошкевич Н. Сибирячка на социалистической стройке. – Новосибирск, 1930.
21. Серебренников Г.Н. Женский труд в СССР. – М., 1934.
22. Шибяев Н. Женщину в промышленность. – М., 1931.
23. Вольфсон С.Я. Семья и брак в историческом развитии. – М., 1937.
24. Бильшай В.Л. Решение женского вопроса в СССР. – М., 1956.
25. Араловец Н.Д. Женский труд в промышленности СССР. – М., 1954.
26. Козлова И.П. Борьба КПСС за повышение культурно-политического уровня и политической активности крестьянок в конце восстановительного периода (1924 – 1925). – М., 1959.
27. Громова Г.М. Советская женщина – труженица, мать. – М., 1963.
28. Данилова С.З. Социальные проблемы труда женщины – работницы. – М., 1968.
29. Емельянова Е.Д. Борьба КПСС за вовлечение трудящихся женщин в социалистическое строительство в восстановительный период. – М., 1960.
30. Михайлюк В.Б. Использование женского труда в народном хозяйстве. – М., 1970.

31. Сидоренко Т.А. Борьба коммунистической партии за вовлечение женщин в социалистическое строительство (октябрь 1917 – 1929). – М., 1976.
32. Стародубова В.И. Женщина – труженица, мать. – Л., 1967.
33. Татарина Н.И. Применение труда женщин в народном хозяйстве СССР. – М., 1979.
34. Чирков П.М. Решение женского вопроса в СССР (1917 – 1937). – М., 1978.
35. Климанская К.Е. Деятельность парторганизаций Сибири среди крестьянок (1920 – 1925) // Сибирь и Дальний Восток в период восстановления народного хозяйства. – 1965. – Вып. 4, Томск. – С. 21.
36. Климанская К.Е. Женский труд в промышленности Сибири (1921 – 1928). Осуществление ленинских идей превращения Сибири в экономически развитый район страны. – Кемерово, 1972. – С. 86.
37. Ковалева З.Д. Деятельность партийных организаций Сибири по вовлечению крестьянок в социалистическое строительство (1926 – 1929 гг.). – Новосибирск, 1969.
38. Румянцева И.Н. К истории деятельности партийных организаций Западной Сибири по вовлечению женщин в социалистическое строительство в годы первой пятилетки. Сборник статей. Вып. 4. – Томск, 1968. – С. 56.
39. Румянцева И.Н. Повышение трудовой и политической активности женщин Западной Сибири в годы первой пятилетки (1928 – 1932 гг.) / Материалы научной конференции по истории Сибири, посвященной 50-летию Великого Октября. – Томск, 1967. – С. 70.
40. Шильников А.С. Советская историческая литература о деятельности коммунистической партии по изменению социального положения трудящихся женщин (1921 – 1930 гг.) / Партийное руководство государственными и общественными организациями Сибири. – Томск, 1980. – С. 49.
41. Dodge N. Women in the Soviet Economy: Their Role in Economic, Scientific and Technical Development. – Baltimore, 1966.
42. Курганов И. А. Женщины и коммунизм. – Нью-Йорк, 1968.
43. Дубинина Н.И. Исторический опыт деятельности КПСС по развитию социальной активности женщин (1917 – 1941 гг.). – М., 1983.
44. Кирка Л.С. Деятельность компартии по организации и воспитанию женской молодежи в восстановительный период (1921 – 1925 гг.). – М., 1983.
45. Березовская С. Трудящиеся женщины – в социалистическое строительство. – М., 1981.
46. Кунгурова Л.И. Женщина в общественном производстве при социализме: экономико-демографические аспекты. – М., 1983.
47. Сидорова Т.Н. Труд и современная женщина. – М., 1981.
48. Груздева Е.Б., Чертихина Э.С. Труд и быт советских женщин. – М., 1983.
49. Ушакова В.Г. Советские женщины в борьбе за социализм: исторический опыт и современность. – Л., 1989.
50. Захарова Н., Посадская А., Римашевская Н. Как мы решаем женский вопрос // Коммунист. – 1989. – № 4, М. – С. 56.
51. Панкратова М.Г. Сельская женщина в СССР. – М., 1990.
52. Силласте Г. Демократия без женщин не демократия. – М., 1991.
53. Аракелова М.П. Исторический опыт вовлечения женщин в общественно-политическую деятельность в 1921 – 1925 гг. – М., 1991.
54. Женщины в обществе: реалии, проблемы, прогнозы. – М., 1991.
55. Женский вопрос: точка зрения и подходы к новому осмыслению. – М., 1991.
56. Цаплин В.В. Статистика жертв сталинизма в 1930-е гг. // Вопросы истории. – 1989. – № 4, М. – С. 175.
57. Земсков В.Н. Кулацкая ссылка в 1930-е гг. // Социологические исследования. – 1991. – № 10, М. – С. 3.
58. Максудов С. Потери населения СССР. Benson. – Vermont: Chalidze Publications, 1989.
59. Демографические процессы в СССР в 20 – 80-е гг. Современная зарубежная историография. – М., 1991.
60. Гущин Н.Я. Коллективизация сельского хозяйства Сибири (дискуссионные проблемы и уроки) / Актуальные проблемы истории Советской Сибири. – Новосибирск, 1990. – С. 140.
61. Исаев В.И. Быт рабочих Сибири (1926-1937 гг.). – Новосибирск, 1988.
62. Исупов В.А. Городское население Сибири: от катастрофы к возрождению (конец 1930-х – конец 1950-х гг.). – Новосибирск, 1991.
63. Исупов В.А. Демографическая сфера в эпоху сталинизма / Актуальные проблемы истории Советской Сибири. – Новосибирск, 1990. – С. 180.
64. Исупов В.А. Демографические последствия голода 1932 – 1933 гг. в Западной Сибири. Демографическое развитие Сибири (1930 – 1980-е гг.). Исторический опыт и современные проблемы. – Новосибирск, 1991. – С. 4.

References

1. Lenin V.I. O zadachah zhenskogo rabocheho dvizhenija v Sovetskoj respublike. PSS [On the tasks of the women's labor movement in the Soviet Republic]. Moscow, 1970, Vol. 39. pp. 198.
2. Lenin V.I. Sovetskaja vlast' i polozenie zhenshiny [Soviet power and the position of women]. PSS. Moscow, 1970, Vol. 39. pp. 285.
3. Lenin V.I. K zhenshinam – rabotnicam. PSS [To women workers]. M., 1970, Vol. 40. pp. 157.
4. Krupskaja N.K. Zhenshhina – rabotnica. Pedsochinenija [The woman is a worker. Pedagogical works]. Moscow, 1957, Vol. 1. pp. 71.
5. Krupskaja N.K. Rabotnica i narodnoe obrazovanie. Pedsochinenija [Worker and public education. Pedagogical works]. Moscow, 1958, Vol. 2. pp. 107.
6. Krupskaja N.K. O zhenskom professional'nom obrazovanii. Pedsochinenija [About women's vocational education. Pedagogical works]. Moscow, 1959, Vol. 4. pp. 45.
7. Krupskaja N.K. Rol' kolhozov v dele raskreposhhenija zhenshiny. Pedsochinenija [The role of collective farms in the emancipation of women. Pedagogical works]. Moscow, 1959, Vol. 6. pp. 264.
8. Kollontaj A.M. Izbrannye stat'i i rechi [Selected articles and speeches]. Moscow, 1972.
9. Armand I. F. Stat'i, rechi, pis'ma [Articles, speeches, letters]. Moscow, 1975.
10. Artjuhina A. Delegatka na bor'bu za kadry [Delegate for the fight for personnel]. Moscow, 1930.
11. Doronin G. 10 let bor'by rabotnic i krest'janok Sibiri [10 years of struggle between workers and peasants in Siberia]. Novosibirsk, 1930.
12. Zorina S. Rabota partjachejki sredi zhenshin na predpriyatijah [Work of the party cell among women in enterprises]. Moscow, 1928.
13. Kirsanova K. Polnoe ravnopravie zhenshin v SSSR [Full equality of women in the USSR]. Moscow, 1936.
14. Kozhanyj P. Rabotnica i byt [Worker and everyday life]. Leningrad, 1926.
15. Mojrova V. Kommunisticheskaja partija i krest'janka [Communist Party and Peasant Woman]. Moscow, 1925.
16. Nikul'kova A. Massovaja rabota sredi kolhoznic [Mass work among collective farmers]. Novosibirsk, 1932.
17. Kurskaja A. Bol'she vnimanija likvidacii negramotnosti sredi zhenshin [More attention to the elimination of illiteracy among women]. Kommunistka. 1925. Vol. 5, Moscow.
18. Kosticyn A. Trudjashhajasja zhenshhina i religija [Working woman and religion]. Moscow, 1929.
19. Kaplun S., Lebedeva V. Zhenskij trud i ohrana ego v Sovetskoj Rossii [Female labor and its protection in Soviet Russia]. Ohrana materinstva i mladenchestva v sovetskoj trudovoj respublike = Protection of motherhood and infancy in the Soviet labor republic. Moscow, 1921.
20. Lebedev I., Horoshkevich N. Sibirjachka na socialisticheskoj strojke [Siberian woman at a socialist construction site]. Novosibirsk, 1930.
21. Serebrennikov G. N. Zhenskij trud v SSSR [Women's labor in the USSR.]. Moscow, 1934.
22. Shibaev N. Zhenshinu v promyshlennost' [The woman in the industry]. Moscow, 1931.
23. Vol'fson S. Ja. Sem'ja i brak v istoricheskom razvitii [Family and marriage in historical development]. Moscow, 1937.
24. Bil'shaj V.L. Reshenie zhenskogo voprosa v SSSR [Solution of the women's question in the USSR]. Moscow, 1956.
25. Aralovec N.D. Zhenskij trud v promyshlennosti SSSR [Female labor in the industry of the USSR]. Moscow, 1954.
26. Kozlova I.P. Bor'ba KPSS za povysenie kul'turno-politicheskogo urovnja i politicheskoy aktivnosti krest'janok v konce vosstanovitel'nogo perioda (1924 – 1925) [The struggle of the CPSU to raise the cultural and political level and political activity of peasant women at the end of the restoration period (1924 - 1925)]. Moscow, 1959.
27. Gromova G.M. Sovetskaja zhenshhina – truzhenica, mat' [A Soviet woman is a hard worker, a mother]. Moscow, 1963.
28. Danilova S.Z. Social'nye problemy truda zhenshiny – rabotnicy [Social problems of labor of women – workers]. Moscow, 1968.
29. Emel'janova E.D. Bor'ba KPSS za vovlechenie trudjashhihsja zhenshin v socialisticheskoe stroitel'stvo v vosstanovitel'nyj period [The struggle of the CPSU for the involvement of women workers in socialist construction during the recovery period.]. Moscow, 1960.
30. Mihajljuk V.B. Ispolzovanie zhenskogo truda v narodnom hozjajstve [The use of female labor in the national economy]. Moscow, 1970.
31. Sidorenko T. A. Bor'ba kommunisticheskoj partii za vovlechenie zhenshin v socia-listicheskoe stroitel'stvo (oktjabr' 1917 – 1929) [The struggle of the communist party to involve women in socialist construction (October 1917 - 1929)]. Moscow, 1976.
32. Starodubova V. I. Zhenshhina – truzhenica, mat' [A woman is a hard worker, a mother]. Leningrad, 1967.
33. Tatarinova N.I. Primenenie truda zhenshin v narodnom hozjajstve SSSR [The use of women's labor in the national economy of the USSR.]. Moscow, 1979.
34. Chirkov P.M. Reshenie zhenskogo voprosa v SSSR (1917 – 1937) [The solution of the women's question in the USSR (1917 - 1937)]. Moscow, 1978.

35. Klimanskaja K.E. Dejatel'nost' partorganizacij Sibiri sredi krest'janok (1920 – 1925) [Activity of party organizations in Siberia among peasant women (1920 - 1925)]. Sibir' i Dal'nij Vostok v period vosstanovlenija narodnogo hozjajstva = Siberia and the Far East during the period of restoration of the national economy. 1965. Vol. 4, Tomsk. pp. 21.
36. Klimanskaja K.E. Zhenskij trud v promyshlennosti Sibiri (1921 – 1928). Osushhestvenenie leninskih idej prevrashhenija Sibiri v jekonomicheski razvityj rajon strany [Women's labor in the industry of Siberia (1921 - 1928). Implementation of Lenin's ideas of transforming Siberia into an economically developed region of the country]. Kemerovo, 1972. pp. 86.
37. Kovaleva Z.D. Dejatel'nost' partijnyh organizacij Sibiri po vovlecheniju krest'janok v socialisticheskoe stroitel'stvo (1926 – 1929 gg.) [The activities of party organizations in Siberia to involve peasants in socialist construction (1926 - 1929)]. Novosibirsk, 1969.
38. Rumjanceva I.N. K istorii dejatel'nosti partijnyh organizacij Zapadnoj Sibiri po vovlecheniju zhenshhin v socialisticheskoe stroitel'stvo v gody pervoj pjatiletki. Sbornik statej. Vol. 4 [On the history of the activities of party organizations in Western Siberia to involve women in socialist construction during the first five-year plan. Digest of articles. Issue 4.]. Tomsk, 1968. pp. 56.
39. Rumjanceva I.N. Povysenie trudovoj i politicheskoy aktivnosti zhenshhin Zapadnoj Sibiri v gody pervoj pjatiletki (1928 – 1932 gg.). Materialy nauchnoj konferencii po istorii Sibiri, posvjashhennoj 50-letiju Velikogo Oktjabrja [Increase in the labor and political activity of women in Western Siberia during the first five-year plan (1928 - 1932). Materials of the scientific conference on the history of Siberia, dedicated to the 50th anniversary of the Great October Revolution]. Tomsk, 1967. pp. 70.
40. Shil'nikov A.S. Sovetskaja istoricheskaja literatura o dejatel'nosti kommunisticheskoy partii po izmeneniju social'nogo polozhenija trudjashhiesja zhenshhin (1921 – 1930 gg.). Partijnoe rukovodstvo gosudarstvennymi i obshhestvennymi organizacijami Sibiri [Shil'nikov A.S. Soviet historical literature on the activities of the Communist Party to change the social status of women workers (1921 - 1930) / Party leadership of state and public organizations in Siberia]. Tomsk, 1980. pp. 49.
41. Dodge N. Women in the Soviet Economy: Their Role in Economic, Scientific and Technical Development. Baltimore, 1966.
42. Kurganov I.A. Zhenshhiny i kommunizm [Women and communism]. New York, 1968.
43. Dubinina N.I. Istoricheskij opyt dejatel'nosti KPSS po razvitiyu social'noj aktivnosti zhenshhin (1917 – 1941 gg.) [The historical experience of the CPSU in the development of the social activity of women (1917 - 1941)]. Moscow, 1983.
44. Kirka L.S. Dejatel'nost' kompartii po organizacii i vospitaniju zhenskoj molo-dezhi v vosstanovitel'nyj period (1921 – 1925 gg.) [The activities of the Communist Party in organizing and educating female youth in the recovery period (1921 - 1925)]. Moscow, 1983.
45. Berezovskaja S. Trudjashhiesja zhenshhiny – v socialisticheskoe stroitel'stvo [Working women into socialist construction]. Moscow, 1981.
46. Kungurova L.I. Zhenshhina v obshhestvennom proizvodstve pri socializme: jekonomiko-demograficheskie aspekty [Woman in social production under socialism: economic and demographic aspects]. Moscow, 1983.
47. Sidorova T.N. Trud i sovremennaja zhenshhina [Labor and the modern woman]. Moscow, 1981.
48. Gruzdeva E.B., Chertihina Je. S. Trud i byt sovetskikh zhenshhin [Work and life of Soviet women]. Moscow, 1983.
49. Ushakova V.G. Sovetskie zhenshhiny v bor'be za socializm: istoricheskij opyt i sovremennost' [Soviet women in the struggle for socialism: historical experience and modernity]. Leningrad, 1989.
50. Zaharova N., Posadskaja A., Rimashevskaja N. Kak my reshaem zhenskij vopros [How do we solve the women's issue]. Kommunist. 1989. Vol. 4, Moscow. pp. 56.
51. Pankratova M.G. Sel'skaja zhenshhina v SSSR [Rural woman in the USSR]. Moscow, 1990.
52. Sillaste G. Demokratija bez zhenshhin ne demokratija [Democracy without women is not a democracy]. Moscow, 1991.
53. Arakelova M.P. Istoricheskij opyt vovlechenija zhenshhin v obshhestvenno-politicheskiju dejatel'nost' v 1921 – 1925 gg. [Historical experience of involving women in social and political activities in 1921 – 1925]. Moscow, 1991.
54. Zhenshhiny v obshhestve: realii, problemy, prognozy [Women in society: realities, problems, forecasts]. Moscow, 1991.
55. Zhenskij vopros: tochka zrenija i podhody k novomu osmysleniju [Women's question: point of view and approaches to new understanding]. Moscow, 1991.
56. Caplin V.V. Statistika zhertv stalinizma v 1930-e gg. [Statistics of victims of Stalinism in the 1930s]. Voprosy istorii = Questions of history. 1989. Vol. 4, Moscow. pp. 175.
57. Zemskov V.N. Kulackaja slylka v 1930-e gg. [Kulak exile in the 1930s]. Sociologicheskie issledovanija = Sociological research. 1991. Vol. 10, Moscow. pp. 3.
58. Maksudov S. Poteri naselenija SSSR. Benson [Losses of the population of the USSR. Benson]. Vermont: Chalidze Publications, 1989.
59. Demograficheskie processy v SSSR v 20 – 80-e gg. Sovremennaja zarubezhnaja isto-riografija [Demographic processes in the USSR in the 20s - 80s. Contemporary foreign historiography]. Moscow, 1991.
60. Gushhin N.Ja. Kollektivizacija sel'skogo hozjajstva Sibiri (diskussionnye problemy i uroki). Aktual'nye problemy istorii Sovetskoy Sibiri [Collectivization of Siberian Agriculture (Discussion Problems and Lessons) / Actual Problems of the History of Soviet Siberia]. Novosibirsk, 1990. pp. 140.
61. Isaev V.I. Byt rabochih Sibiri (1926-1937 gg.) [Life of Siberian workers (1926-1937)]. Novosibirsk, 1988.

62. Isupov V.A. Gorodskoe naselenie Sibiri: ot katastrofy k vrozozhdeniju (konec 1930-h – konec 1950-h gg.) [The urban population of Siberia: from disaster to revival (late 1930s - late 1950s)]. Novosibirsk, 1991.

63. Isupov V.A. Demograficheskaja sfera v jepohu stalinizma. Aktual'nye problemy istorii Sovetskoj Sibiri [Demographic sphere in the era of Stalinism / Actual problems of the history of Soviet Siberia]. Novosibirsk, 1990. pp. 180.

64. Isupov V.A. Demograficheskie posledstvija goloda 1932 –1933 gg. v Zapadnoj Sibiri. Demograficheskoe razvitie Sibiri (1930 – 1980-e gg.). Istoricheskij opyt i sovremennye problem [The demographic consequences of the famine of 1932-1933 in Western Siberia. Demographic development of Siberia (1930s - 1980s). Historical experience and modern problems]. Novosibirsk, 1991. pp. 4.

Авторы

Рябцева Ирина Анатольевна – кандидат исторических наук, доцент
Новосибирское высшее военное командное училище
630117, Россия, г. Новосибирск, ул. Иванова, 49
E-mail: irinaklio@mail.ru

Authors

Irina A. Riabtseva – Ph.D., associate professor
Novosibirsk Higher Military Command School
630117, 49 Ivanov st., Novosibirsk, Russia
E-mail: irinaklio@mail.ru